

NO

DATE 27/10/17

$$\int_{10}^{17} \frac{1}{x-3} dx = [\log(x-3)]_{10}^{17}$$

$$= \log 14 - \log 7$$

$$= \log \frac{14}{7} = \log 2$$

$$\int_0^2 \frac{1}{x-4} dx = [\log(4-x)]_0^2$$

$$= \log 2 - \log 4$$

$$= -\log 2$$

$$\int_0^{\pi/6} \cos^2 x dx = \int_0^{\pi/6} \frac{1 + \cos(2x)}{2} dx$$

$$\cos^2 x = \frac{1 + \cos(2x)}{2}$$

$$\sin^2 x = \frac{1 - \cos(2x)}{2}$$

$$= \left[ \frac{x}{2} + \frac{1}{4} \sin(2x) \right]_0^{\pi/6}$$

$$= \left( \frac{\pi}{12} + \frac{1}{4} \left( \sin \frac{\pi}{3} \right) \right) - \left( 0 + \frac{1}{4} \cdot 0 \right)$$

$$= \frac{\pi}{12} + \frac{1}{4} \cdot \frac{\sqrt{3}}{2}$$

$$27. \int \sin^2 x dx = \int \frac{1 - \cos(2x)}{2} dx = \dots$$

$$27. \int \sin(3x) \sin(7x) dx = \int \frac{1}{2} (\cos(4x) - \cos(10x)) dx$$

$$= \frac{1}{8} \sin(4x) - \frac{1}{20} \sin(10x)$$

$$\otimes \quad 2 \sin A \sin B = \cos(A-B) - \cos(A+B)$$

$$2 \cos A \cos B = \cos(A+B) + \cos(A-B)$$

$$2 \sin A \cos B = \sin(A+B) + \sin(A-B)$$

$$I = \int \cos^4 x dx = \int (\cos^2 x)^2 dx = \int \left( \frac{1 + \cos(2x)}{2} \right)^2 dx$$

$$= \int \frac{1}{4} (1 + 2 \cos 2x + \underbrace{\cos^2(2x)}_{\frac{1 + \cos(4x)}{2}}) dx$$

$$= \int \frac{3}{8} + \frac{1}{2} \cos 2x + \frac{1}{8} \cos(4x) dx$$

$$= \frac{3}{8} x + \frac{1}{4} \sin 2x + \frac{1}{32} \sin(4x) + C$$

NO

DATE

$$I = \int \sin^5 x \, dx = \int \sin^4 x \sin x \, dx$$

$$= \int (1 - \cos^2 x)^2 \sin x \, dx$$

Βάζουμε την αντικατάσταση  $y = \cos x$

Οότε  $dy = -\sin x \, dx$

Από προκύπτει:  $-\int (1 - y^2)^2 \, dy =$

$$-\int y^4 - 2y^2 + 1 \, dy =$$

$$-\frac{y^5}{5} + \frac{2}{3}y^3 - y$$

Επομένως  $I = -\frac{\cos^5 x}{5} + \frac{2}{3}\cos^3 x - \cos x$

Με την ίδια μέθοδο υπολογίζονται τα ολοκλήρωτα της μορφής:

$\int \cos^m x \sin^n x \, dx$ , όταν ένας από τους  $m, n$  είναι περιττός και ο άλλος άρτιος.

$$I = \int \tan^2 x \, dx = \int (1 + \tan^2 x) - 1 \, dx$$

$$= \tan x - x + C$$

ΛΟΓΟΙΕΣ ΕΜΠΛΟΥΚΕΣ ΤΡΙΓΩΝΟΜΕΤΡΙΚΕΣ  
ΑΥΤΟΤΑΓΜΑΤΩΣ.

α) Για ολοκλήρωτα που περιέχουν  
την παράσταση  $\sqrt{a^2 - x^2}$ , μπορούμε να  
χρησιμοποιήσουμε την αντικατάσταση

$$x = a \cdot \cos t \quad (\text{ή } x = a \sin t) \leftarrow \text{τότε } 0 \leq x \leq \pi.$$

Τότε  $dx = -a \sin t$  ενώ:

$$\sqrt{a^2 - x^2} = \sqrt{a^2 - a^2 \cos^2 t}$$

$$= \sqrt{a^2 \sin^2 t}$$

$$= a |\sin t|$$

$$= a \sin t \leftarrow$$

$$0 \leq t \leq \pi$$

$$\sin t \geq 0$$

$$\frac{\pi \cdot x}{I} = \int \frac{dx}{x^2 \sqrt{4-x^2}}$$

Θέτουμε  $x = 2 \cos t$ . Τότε  $dx = -2 \sin t$ .

$$\sqrt{4-x^2} = \sqrt{4-4 \cos^2 t} = 2 |\sin t| = 2 \sin t.$$

Ετσι το ολοκλήρωμα μετασχηματίζεται

$$\text{στο } \int \frac{1}{4 \cos^2 t \cdot 2 \sin t} (-2 \sin t) dt$$

$$= -\frac{1}{4} \int \frac{1}{\cos^2 t} dt = -\frac{1}{4} \tan(t) + C.$$

πρέπει το ολοκλήρωμα να ευφραστεί  
ως προς  $x$ . Αρα:

$$\tan t = \frac{\sin t}{\cos t} = \frac{2 \sin t}{2 \cos t} = \frac{\sqrt{4-4 \cos^2 t}}{x} = \frac{\sqrt{4-x^2}}{x}$$

$$\text{Αρα } I = -\frac{1}{4} \frac{\sqrt{4-x^2}}{x} + C.$$

B) 2ε ολοκλήρωματα που ελαφρώς τμν  
 παρ.  $\sqrt{x^2 - a^2}$ , υποκαίτε να κινώμε τμν  
 αυτουοτόοτοίεμ :  $x = \frac{a}{\cos t} \rightarrow \tau\acute{o}\tau\epsilon \ 0 < t < \pi/2$

$$dx = a \cdot \left( -\frac{1}{\cos^2 t} \right) \cdot (-\sin t) dt$$

$$= a \frac{\sin t}{\cos^2 t}$$

$$\text{υαι} \quad \sqrt{x^2 - a^2} = \sqrt{\frac{a^2}{\cos^2 t} - a^2} = a \sqrt{\frac{1 - \cos^2 t}{\cos^2 t}}$$

$$= a \sqrt{\frac{\sin^2 t}{\cos^2 t}}$$

$$= a \cdot \frac{\sin t}{\cos t} = a \tan t$$

$\pi \cdot x$

$$I = \int \frac{\sqrt{x^2 - 9}}{x} dx$$

θετοώμε  $x = \frac{3}{\cos t}$ , τότε:

$$dx = 3 \frac{\sin t}{\cos^2 t} dt = 3 \cdot \frac{\tan t}{\cos t} dt$$

$$\text{υαι} \quad \sqrt{x^2 - 9} = 3 \tan t$$

ΕΤΟΙ ΑΝΑΓΩΓΟΥΣΤΕ ΣΤΟΥΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥΣ ΤΟΥ

$$I' = \int \frac{3 \tan t}{\frac{3}{\cos t}} \cdot 3 \cdot \frac{\tan t}{\cos t} dt.$$

$$= 3 \int \tan^2 t dt - 3 (\tan t - t).$$

$$\text{ΕΤΟΙ } I = 3 \left( \frac{\sqrt{x^2 - 9}}{3} - \arctan \left( \frac{x^2 - 9}{3} \right) \right) + C$$

$$= \sqrt{x^2 - 9} - 3 \arctan \left( \frac{\sqrt{x^2 - 9}}{3} \right) + C.$$

δ) Για ολοκλήρωσης του περιεχόμενου  
 τμχ υποδείξαμε  $\sqrt{x^2 + a^2}$ , υποδείξε να  
 χρησιμοποιήσουμε τμχ αντιστάθμισμα  
 $x = a \tan t \Leftrightarrow t = \arctan \left( \frac{x}{a} \right)$

Τότε  $dx = a \cdot \frac{1}{\cos^2 t} \cdot dt$ , ενώ.

$$\sqrt{x^2 + a^2} = \sqrt{a^2 \frac{\sin^2 t}{\cos^2 t} + a^2} = a \cdot \sqrt{\frac{1}{\cos^2 t}} = \frac{a}{\cos t}.$$

π.χ

$$I = \int \frac{\sqrt{x^2 + 25}}{x^4} dx.$$

Θέτουμε  $x = 5 \tan t \Leftrightarrow t = \arctan \left( \frac{x}{5} \right)$

Τότε  $\sqrt{x^2 + 25} = \frac{5}{\cos t}$

$$dx = 5 \cdot \frac{1}{\cos^2 t} dt$$

NO

DATE

Αναγόμεναι 670

$$I' = \int \frac{5 \cos t}{5^4 \tan^4 t} \cdot 5 \cdot \frac{1}{\cos^2 t} dt = \frac{1}{5^2} \int \frac{\cos t}{\sin^4 t} dt.$$

$$= \frac{1}{5^2} \cdot \left(-\frac{1}{3}\right) \cdot \frac{1}{\sin^3 t} + C$$

$$= -\frac{1}{75} \frac{1}{\sin^3 t} + C$$

Επίσης από  $\tan t = \frac{x}{5}$

$$\sin t = \cos t \cdot \tan t = \frac{5}{\sqrt{x^2+25}} \cdot \frac{x}{5} = \frac{x}{\sqrt{x^2+25}}$$

$$\text{Άρα } I = -\frac{1}{75} \cdot \frac{(x^2+25)^{3/2}}{x^3} + C.$$

NO \_\_\_\_\_ DATE \_\_\_\_\_

# ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΡΗΤΩΝ ΣΥΝΑΡΤΗΣΕΩΝ.

Ρητήν διαίρεση:  $\frac{P(x)}{Q(x)}$ , όπου  $P(x), Q(x)$  πολυώνυμα.

Πως τις ολοκληρώνουμε;

1<sup>ο</sup> Βήμα: Αν ο βαθμός του πολυωνύμου  $P(x)$  είναι μεγαλύτερος ή ίσος του βαθμού του πολ.  $Q(x)$  ( $\deg(P(x)) \geq \deg(Q(x))$ )

επιτελούμε την διαίρεση του πολυωνύμου  $P(x) = \pi(x)Q(x) + \upsilon(x)$ , όπου είτε  $\upsilon(x) = 0$  ή  $\upsilon(x) \neq 0$  και  $\deg \upsilon(x) < \deg(Q(x))$

$$\frac{P(x)}{Q(x)} = \pi(x) + \frac{\upsilon(x)}{Q(x)}$$

Το  $\pi(x)$  είναι πολυώνυμο και τέρμα να το ολοκληρώσουμε. Οπότε αναζητούμε στην ολοκλήρωση ρητών με τον βαθμό του αριθμητή, συνήθως μικρότερο του βαθμού του παρονομαστή.

2<sup>ο</sup> Βήμα: Παραγοντοποιούμε τον παρονομαστή. Κάθε πολυώνυμο (οποιοδήποτε) διαίρεται σε γινόμενο πρωτοβαθμίων ή σε γινόμενο δεύτερου βαθμού με αρνητική διακρίνουσα.



NO

DATE

$$Q(x) = a(x-\alpha_1)^{n_1} (x-\alpha_2)^{n_2} \dots (x-\alpha_k)^{n_k} (x^2 + B_1x + \gamma_1)^{m_1} \dots (x^2 + B_sx + \gamma_s)^{m_s}$$

Οπου  $\alpha_1, \dots, \alpha_k$  οι πραγματικές ρίζες του  $Q(x)$  ( $n_i$  η πολλαπλότητα της ρίζας  $\alpha_i$ )

και υποθέτουμε ότι το  $x^2 + B_sx + \gamma_s$  έχει αλγεβρική διακρίνουσα ( $B_s^2 - 4\gamma_s < 0$ )

$$n_1 + n_2 + \dots + n_k + 2m_1 + \dots + 2m_s = \deg(Q(x))$$